

“仙女”下凡给你送粽子，快来看

传统文化回归，端午小粽子激活旅游大市场

按照国务院办公厅2019年节假日安排，端午节6月7日起放假，与周末连休，形成三天小长假。记者从山东各地文旅景区及场馆获悉，各单位围绕端午节展开创意，为加大文化旅游消费造势，促使传统文化全面回归。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 乔显佳

好创意不停 “粽子”点燃市场

“‘粽’情一下，与你同乐，特别的礼，给特别的你！”这是今年端午节期间临沂一景区主打活动。端午小长假期间，游客凭地下大峡谷+萤火虫水洞两景区联票，可参与抽奖。奖品包括景区门票、漂流票，以及景区自制的粽子等。在景区公众号文章后留言，获赞还可当钱用。

莒南县天马岛旅游区则策划推出“香味端午”。节前，景区深情款款地向游客喊话：“粽”情山水，你来了吗？为祝贺端午节，天马岛景区《天马忠魂》马战将增加演出频次。在乐在其“粽”，抽奖挑战金顶战马的创意活动中，购票游客通过“抛色子，骰好运”，赢取骑战马体验的机会，还可根据点数，获得端午五彩福绳、香料荷包等礼品。

而在蓬莱三仙山风景区，端午期间将上演“仙女下凡送粽子”的浪漫情景。

端午节与春节、清明节、中秋节并称中国民间四大传统节日，在世界上也是影响广泛。小时候过端午节，妈妈采集粽叶包粽子的情景，迄今烙刻在很

多人的记忆中。而那香味四溢、热气腾腾的粽子，也成为了各景区的创意点。

端午赛龙舟 “活着的遗产”放光彩

这几年每逢端午节，枣庄台儿庄古城围绕传统文化举行创意营销活动吸引游客。今年端午节期间，古城将举行“活着的美丽遗产：赛龙舟、看非遗，第三届中华端午文化节”活动，省文化和旅游厅等单位参与主办。

7日，在台儿庄古城内，正式启动第二届大运河文化带非遗项目展演、国际龙舟赛，全国少年非遗主题研学旅行等几项活动。借助非遗项目展演活动，包括北京京西太平鼓、山东快书、柳琴戏、皮影戏以及河南、河北、安徽等省份的非遗项目将集体亮相。

2019中国大运河(台儿庄)国际龙舟赛将在京杭大运河世界文化遗产台儿庄段(月河)四十万码头——五行码头间激情开赛。同时，以“保护革命文物，传承红色基因”为主题，古城内还将举行“回望革命历史，诵读抗战家书”、“追忆峥嵘岁月，聆听英雄故事”、“放飞白鸽，祈愿和平”等活动。

端午假期，台儿庄的观光资



源也相当不错。期间，运河湿地十里荷花廊陆续绽放，进入6月始，400多种荷花将陆续进入盛花期；双龙湖湿地观鸟园，此时在此繁殖、栖息的鸟类达到最多；到祥和庄园的游客则可体验小西瓜、圣女果、黄瓜等多种生态无公害的果蔬的采摘乐趣。

博物馆中过端午 “夏令营”提前上演

青州博物馆副馆长王瑞霞介绍，端午期间，馆内将开字画拓片展。青州博物馆的社教活动邀请公众报名，这是为迎接端午佳节，青州市博物馆特设的一项活动，包括观看影片《端午节的由来》，端午节的由来和习俗知识问答，以及在博物馆讲解员的带领下进入展厅，寻找与端午节有关的文物，欣赏精美的酒器和香薰器等活动安排。

端午节期间，位于东营广饶的中国孙子文化园，提前推

出“兵圣故里·黄河入海”快乐成长夏令营，景点涉及孙子文化园、黄河三角洲动物园、黄河文化馆、欢乐海沙滩、多肉植物园、黄河入海口、采摘园等。其中，孙子文化园展示中国古代军事人物对兵法的推动及发展，中国古代将帅区重点介绍中国古代20个杰出军事人物，通过东阳木雕、德化名瓷等传统艺术表现军事人物，让学生感受兵家文化的传承和发展。

创意端午节 你还可以这么玩儿

针对端午节省内景区点的调查发现，也并非所有的景区都围绕文化创意活动。这不，沂蒙山旅游区云蒙景区围绕端午节推出重磅策划“向上吧，少年！ICO小巨人定向障碍公开赛”。这是一项属于孩子们的挑战赛，目前已在全国多地相继落地，数万名“小巨人”完成赛道挑战。这个端午节，临沂

等地3-14岁宝贝们的家长不妨关注一下这一端午小长假“最燃”赛事。

据介绍，“ICO小巨人定向障碍公开赛”赛道全长2-4公里。期间，“小巨人”们幼稚的身躯要在满是泥泞的泥坑里前进，即使摔倒也不畏惧；自我突破，独自爬上高高的顶，拼尽全力，即使害怕也不回头；面对充满挑战的赛道，即使无数次摔倒，依然笑着说没事，冲破重重障碍，目光坚定冲向终点。在经历石路、弯道、泥坑等不同形态的道路之后，或许你眼中的“萌娃”也会摇身一变“勇士”。比赛时间6月7日-6月9日，地点在云蒙景区。凡3—14岁孩童均可报名参赛。比赛分3-6岁亲子组、7-14岁挑战组进行。

别的景区同样精彩，在齐河泉城欧乐堡海洋世界美人鱼剧场，青春靓丽的演员们将在水下演绎“屈原列传”。在泉城欧乐堡梦幻世界，将上演“过山车版赛龙舟”打卡挑战赛。

城市文化，要有梦想的远方

文旅新李论

□李康宁

不久前，我的四位同事前往欧洲进行了一次深度自驾游。人到中年，生活犹如歧路亡羊；他们几个人怀揣一份闲散，驱车3000余公里，在风情各异的街巷里穿行游荡，着实让人羡慕得很。

归来时，几个人并没有采购很多东西。一方面，是因为到了理性消费的年龄。另一方面，四个大男人去工厂店挑挑拣拣，大约也有点煞风景。再说，现在的电商渠道便捷而又省心，犯不着大包小包地收拾，徒增烦恼。

但他们这一程，并不是两手空空。几个人的旅途，除了吃喝和驾车，很重要的一个娱乐项目是看球。在多特蒙德的威斯特法伦球场，他们被黄色狂飙所吞没；在马德里的伯纳乌球场，他们笑得像是刚刚登上“银河战舰”的年轻水手。

尽管这不是多特蒙德和皇马表现最好的赛季，但并不妨碍球迷们献出一如既往的流量是

深爱。这两支球队的明星们也不会知道，他们耳边的声浪里，有四个远道而来的声音。

同事中有一位是皇马的忠实球迷。在伯纳乌看完球之后，他兴奋地用手机写了一篇《五色斑斓，我心纯白》的文章，意兴飞扬。我想，也许是一声开场哨，将他们的青春，再度点燃起来。

欧洲足球不仅仅水平高，氛围也最为纯正。各队的粉丝群体非常固定，很多名气不算大的球会，也会拥有几代人如影随形地陪伴。久而久之，足球也成为欧洲人生活的一部分，堪称城市的文化名片。无论是蛮勇还是细腻，球队的技战术风格，往往会被看做城市性格的典型展现。

由此想到，一个城市的

文化根脉，是由多种元素构成的。有地标建筑，也有饮食风味；有经济成就，也有艺术造诣；有求新图变的眼界，也有固执己见的秉性。各种不同的气息，也许是芜杂的，但到最后，会不约而同地汇集起来，形成独有的城市风度。

在文旅融合的大趋势下，城市要想答对命题，应该有自己的价值判断。在网红地打卡，赚取大量的流量是

一种创新，但不应成为唯一的选择。相反，经营城市形象更要下点“笨”功夫，有点儿执念。比如皇马和多特蒙德，也是经历了百年的积淀，才形成了最坚实的文化因子。而经由他们散发出的磁场，正在越来越多地吸引着全世界的人来到这里，与城市一同呐喊。

当然，不是每个城市都有幸拥有皇马这样的豪门俱乐部。足球也不是提升城市魅力的唯一手段。但道理大体相似，那就是经营城市文化品牌，既不能泥古不化，只知道讲述传统；也不能盲目跟风，只图赚取网红流量。要更多地培养一些具备生长性，参与性的文化项目。哪怕体量不大，但只要生机不断，就有涵养的价值。

传统，都是在坚持中造就的。今天所做的一些并不起眼的事情，也许会在未来成为非凡的贡献。一百多年以前，当一群慵懒的西班牙人在马德里利斯塔大街的一片空地上，踢着没有观众的比赛时，没人想到他们会成为最伟大的俱乐部，成为绵延至今、享誉全球的活态人文胜迹。

研学体验“牵手”史前文化

“太阳部落史前文化研学实践教育基地”启动



本报泰安6月5日讯 6月1日，“太阳部落史前文化研学实践教育基地”启动仪式在泰安太阳部落主题公园拉开帷幕，标志着该大型文化主题场馆正式投入使用。

据了解，太阳部落主题公园作为太阳部落史前文化研学实践教育基地的核心区域，是集中展示大汶口文化的精品板块，基地以大汶口文化为主线，以情景体验的形式，将史前文化和游乐项目有机融合，把文化传承、情景体验、科研教育等功能融入其中，形成了独特的研学实践教育资源体系。

太阳部落景区总经理孔祥海介绍，作为全国首家展现史前文明的特大型主题公园，目前景区正积极响应国家研学旅行号召，不断加强研学基地建设，创新设置研学课程，开发特色文化体验项目，为广大青少年学习了解、继承发扬优秀传统文化、增强综合能力提供优质平台。据了解，太阳部落景区多次获得“好客山东最佳主题旅游景区”、“游客最满意十大旅游景区”、“年度最受欢迎景区”等荣誉称号，去年接待游客110余万人次，实现旅游收入1.24亿元。